



ПРОГРАММА

БОЕВОГО ДЕЙСТВИЯ

ВЧЕРА СОСТОЯЛСЯ ПЛЕНУМ СВЕРДЛОВСКОГО ОБКОМА ВЛКСМ С ПОВЕСТКОЙ ДНЯ: «О РАБОТЕ КОМСОМЛЬСКОЙ ОРГАНИЗАЦИИ ОБЛАСТИ ПО ПОДГОТОВКЕ К XXIV СЪЕЗДУ КПСС.

СТЕРЖНЕМ ЭТОЙ РАБОТЫ ЯВИТСЯ ЛЕНИНСКИЙ ЗАЧЕТ В КОМСОМОЛЕ.

Множество проблем встает сегодня перед молодыми людьми. Эти проблемы рождаются в труде на производстве, общественной деятельности. В решении всех этих вопросов нужна помощь, нужен совет. И понятно, что молодежь своим первым советчиком избрала Владимира Ильича Ленина. Именно сила ленинского предвидения, его умение рассмотреть то, что «временем сокрыто», позволили заложить прочную основу нашего общества. Произведения вождя, его мысли и заветы стали программными документами для многих поколений советских людей, по Ильичу сверяют свою жизнь и комсомольцы годов семидесятых.

Ленинский зачет. Год назад, в канун столетия со дня рождения Владимира Ильича, зародилась и развивалась эта форма коммунистического воспитания молодежи. В основу его были положены мысли В. И. Ленина, высказанные им на III съезде РКСМ.

Зачет вызвал к жизни огромную трудовую и политическую активность молодежи. Достаточно сказать, что у нас в области за семь месяцев текущего года в ряды ВЛКСМ вступили 41 тысяча юношей и девушек.

Сегодня в областной комсомольской организации проходит новый Ленинский зачет, итоги которого будут подведены в канун открытия XXIV съезда КПСС. И эту знаменательную, торжественную дату молодежи по традиции решила встретить новыми трудовыми подвигами, повышенной общественной активностью каждого члена ВЛКСМ, каждого молодого человека. Об этом и шел разговор на состоявшемся вчера пленуме обкома ВЛКСМ. В его работе приняли участие: второй секретарь Свердловского обкома партии Я. П. Рябов, секретарь ЦК ВЛКСМ С. Г. Арутюнян, заместитель заведующего отделом обкома КПСС Ф. А. Вадьян, заведующий сектором ЦК ВЛКСМ Г. Павлюков, авторизатор ЦК ВЛКСМ А. Базурков, секретари горкома, райкома, комитетов ВЛКСМ крупных предприятий области.

— Особенность нынешнего Ленинского зачета, — подчеркнул в своем докладе первый секретарь обкома комсомола Е. Кондратьев, — состоит на первом его этапе в том, чтобы всколыхнуть комсомольскую группу, поднять активность в первичных организациях.

Пленум поддержал инициативу члена ЦК ВЛКСМ, зауральца Уралмашзавода П. Машаркина, члена Свердловского горкома ВЛКСМ, секретаря комсомольской организации Группомотора А. Василенко и других комсомольских активистов, которые решили взять

шефство над комсомольскими группами области с целью оказания помощи в проведении Ленинского зачета.

После доклада развернулись прения. В ходе их были высказаны мысли о формах и методах участия молодежи в подготовке и проведении Ленинского урока и зачета, даны предложения по перспективе дальнейшего изучения ленинского теоретического наследия и практического воплощения его в жизнь.

Так, в выступлении первого секретаря Свердловского горкома ВЛКСМ Ю. Ильина особо подчеркивалась необходимость массового комсомольского движения за достойную встречу партийного съезда. Инициатива комсомольцев завода РТИ и других предприятий города начать соревнование комсомольских групп за право называться коллективом имени XXIV съезда партии поддержана и развивается.

О лицевых счетах экономии, об эффективном использовании оборудования, сокращении простоев говорил электрик Уралвагонзавода В. Калганов. Рост производительности — одна из основных задач комсомольской организации завода. На два процента решили повысить ее молодые уралвагонзаводцы. Уже составлено 115 лицевых счетов. Экономия за 7 месяцев этого года составила 22827 рублей.

В ходе проведения Ленинского урока комсомольцы все чаще пересматривают свои обязательства. Как сказал первый секретарь горкома комсомола Каменика-Уральского Н. Солоненко, уже свыше 3 000 молодых рабочих выполнили пятилетние задания и работают в счет следующего года. Их конкретным трудовым подарком партийному съезду будут тысячи метров сверхлоупных сталей и чугунов труб, десятки тонн алюминия и другой продукции.

Г. Азанов, первый секретарь Нижнетагильского городского комитета ВЛКСМ, Л. Чибизов, секретарь комитета комсомола Уралмашзавода, особо подчеркнули в своих выступлениях организаторскую роль комсомольского актива в проведении Ленинского зачета и последующего этапа похода за овладение современными научно-техническими знаниями.

С большим интересом участники пленума выслушали выступление второго секретаря Свердловского обкома КПСС Я. П. Рябова и секретаря ЦК ВЛКСМ С. Г. Арутюняна.

Пленум обкома комсомола явился ответом Свердловского комсомола на призыв ЦК ВЛКСМ развернуть боевое комсомольское социалистическое соревнование в честь XXIV съезда КПСС. Определены рубежи, начатся выполнение решений.



Бригадир сталеваров печи № 3 Серовского металлургического завода Вячеслав ТЯБИН был делегатом XVI съезда ВЛКСМ. Вернувшись на родной завод, он выступил с предложением организовать ударную вахту в честь Дня металлургов. Бригада поддержала инициативу своего вождя и взяла обязательство дать сверх плана около 300 тонн высококачественной стали, сэкономить 2 тысячи рублей. Сейчас бригада Тябина — на ударной предсъездовской вахте.

На снимке: сталевар Вячеслав ТЯБИН. Снимок А. ГРАХОВА.

ИЗМЕНА

ОРГАН СВЕРДЛОВСКОГО ОБКОМА ВЛКСМ

ГАЗЕТА ОСНОВАНА В 1920 ГОДУ № 175 (8911) ПЯТНИЦА, 4 СЕНТЯБРЯ 1970 ГОДА Цена 2 коп.

Идет областной конкур «Лучший молодой механизатор жатвы-70»

С непогодой споря

Горько, с большой заинтересованностью включилась сельская молодежь Артинского района в борьбу за звание «Лучший молодой механизатор жатвы-70». Условия этого областного конкурса обязывают и водителей, и комбайнеров, и трактористов, и шоферов добиться в ходе уборочной страды довольно высоких результатов.

Каждый полевой час использует на подборке валков комбайнер совхоза «Артинский» комсомолец Григорий Волков. На своем СК-4 он уже убрал 124 гектара и намолотил 1,523 центнера зерна.

Григорий — член РК ВЛКСМ, опытный механизатор. Судя по тому, с какой настойчивостью и упорством он ведет спор с непогодой, результаты его будут довольно высокими.

Самые реальные шансы «наступить лидеру на пятки» у комсомольско-молодежного агрегата Владимира Некрасова (совхоз «Сухановский»). С площадью 30000 кур-несушек. Он будет давать около четырех миллионов яиц трудящимся Химмаша.

Десятого сентября в Москве открывается международная выставка «Химия-70». Свои достижения в области химии готовы продемонстрировать двадцать девять государств. В разделе «Оборудование

для химической, нефтяной и газовой промышленности» будут экспонироваться два уралхиммашевских аппарата: реактор для производства триоксибутадиена и саморазгружающийся сепаратор-очиститель.

Уралхиммашевские аппараты, как известно, используются предприятиями минеральных удобрений, химическими заводами, в металлургии.

Новинки с маркой «УЗХМ», несомненно, заинтересуют посетителей выставки в Сокольниках.

В. И. ЛЕНИНУ ПОСВЯЩАЕТСЯ БУДАПЕШТ. (ТАСС). Международная выставка детского рисунка 100-летию со дня рождения В. И. Ленина, открывшаяся в венгерском городе Печ. На ней представлено около 200 рисунков детей Болгарии, Венгрии, Польши, Чехословакии и Советского Союза.

Рисунки отображают жизнь и деятельность великого вождя Октябрьской революции, дружбу народов и строительство социализма.

БОРЬБА РАБОЧИХ КОВЕНТРИ ЛОНДОН. (ТАСС). Не ослабевает волна забастовок, охватывающих автомобильную промышленность Англии. Трудящиеся требуют повышения заработной платы в связи с быстрым ростом стоимости жизни.

Международная молодежная бригада имени Георгия Димитрова, состоящая из представителей 32 стран Европы, Азии, Африки и Америки, помогает болгарским строителям прокладывать дорогу в Родопах.

Дружба не знает границ, для дружбы нет языковых барьеров. Слева направо — Ирме Агеро (Куба), Атаули Ахмед Зиа (Афганистан), Стефка Доцева (Болгария) и Тереса Ибара (Венесуэла). Снимок БТА—ТАСС.

ВКЛАД В ПЯТИЛЕТКУ

Бригада «Имени 50-летия Октября», руководимая Т. М. Москаленко, трудится в счет 1974 года. Аппараты, собранные бригадой, работают на многих химических и металлургических предприятиях страны и за рубежом. С гордостью говорит Тимофей Михайлович о сепараторах для первой в Союзе опреснительной установки, способной за

один час переработать четырнадцать железнодорожных цистерн морской воды.

Сейчас она установлена на полуострове Мангышлак. Экономисты подсчитали, что одна опреснительная установка с маркой УЗХМ за год сэкономит народному хозяйству миллионы рублей. Несколько уникальных опреснительных установок изготовил Уралхиммаш для городов Шевченко и Краснодара.

Котельщики бригады Тимофея Москаленко, работающие сейчас над венгерскими авто-

клавами, — Геннадий Чернавский, Олег Мельчириков, Алексей Ануфриев — авиасвязают славы страницы в трудовую летопись флагами государственного химического машиностроения — Уралхиммаша.

По инициативе Уралхиммаша ведется строительство птичника и свинарника — цехов питания для трудящихся Химмаша.

Рядом со Чкаловским ортомоным свиноводческим строится свинарник на 600—800 голов. В Бороудинском птицеводческом сооружается механизированный птичник. В нем разме-

тит 30000 кур-несушек. Он будет давать около четырех миллионов яиц трудящимся Химмаша.

НА ВЫСТАВКУ В СОКОЛЬНИКИ Десятого сентября в Москве открывается международная выставка «Химия-70». Свои достижения в области химии готовы продемонстрировать двадцать девять государств. В разделе «Оборудование

для химической, нефтяной и газовой промышленности» будут экспонироваться два уралхиммашевских аппарата: реактор для производства триоксибутадиена и саморазгружающийся сепаратор-очиститель.

Трудовой пульс Уралхиммаша

В последнем году пятилетки на Уралхиммаше готовятся вступить в строй три важных объекта.

ПУСКОВЫЕ ОБЪЕКТЫ

ПРАВительство США ВОЮЕТ ПРОТИВ СТУДЕНТОВ • ВОЛНА ЗАБАСТОВОК В АНГЛИИ • МЕЖДУНАРОДНАЯ ВЫСТАВКА ДЕТСКОГО РИСУНКА

ПОХОД ПРОТИВ СТУДЕНТОВ ВАШИНГТОН. (ТАСС). В США завершаются последние приготовления к еще одной войне — на этот раз против учащейся молодежи.

Оперативное руководство по принятию «превентивных» и «карательных» мер в отношении молодого поколения США, выступающего против внутренней и внешней политики Вашингтона, осуществляет, как и раньше, шеф ФБР Э. Гувер. На стра-

ЖИТЬЕ В ПОЛИСА

ТРЕВОГА ПЕНТАГОНА ВАШИНГТОН. (ТАСС). Расовые волнения в американских частях, находящихся за пределами Соединенных Штатов, принесли настолько серьезный характер, что этой проблемой вынужден заняться Пентагон.

НОВАЯ ПРОВОКАЦИЯ «УЛЬТРА» ЛОНДОН. (ТАСС). Протестантские «ультра» в Северной Ирландии вечером спровоцировали столкновения с католическим населением в городе Дерган. Беспорядки возникли после официального разрешения властями собрания экстремистов, на котором выступил с речью один из лидеров ольстерской реакции протестантский священник Ян Пэйсли.

БОРЬБА РАБОЧИХ КОВЕНТРИ ЛОНДОН. (ТАСС). Не ослабевает волна забастовок, охватывающих автомобильную промышленность Англии. Трудящиеся требуют повышения заработной платы в связи с быстрым ростом стоимости жизни.

НА ЛЕЙПЦИГСКОЙ ЯРМАРКЕ БЕРЛИН. (ТАСС). Работа международной осенней лейпцигской ярмарки подтверждает ее широкую популярность и большое значение как крупнейшего центра мировой торговли. Павильоны и выставочные площадки, в которых размещены тысячи экспонатов из 55 стран, посетителей из ГДР и из 74 стран мира.

В центре внимания находится павильоны и выставочные площадки стран социалистического содружества, отражающие их большие успехи в мирном созидательном труде, в развитии различных отраслей промышленной и научно-технической мысли. Так, в советском павильоне за первые дни работы лейпцигского торгового форума побывало 100 тысяч человек.

Исследуем проблему 2. ПОРОЖНИЙ РЕЙС

СКОЛЬКО СТОИТ «ЧУДАЧЕСТВО»? • 800 ТОНН ОСТАЛОСЬ В ГОРОДЕ • ГДЕ ОТРЕМОНТИРОВАТЬ АВТОМОБИЛЬ?

Ежегодно автомобильный транспорт нашей области перевозит десятки миллионов тонн груза. Объем перевозок непрерывно растет. Но одновременно все более острой становится проблема материально-технического снабжения автопредприятия. Конечно, их руководители, рабочие коллективы не сидят сложа руки. Многие запчасти изготавливаются кустарным способом. Себестоимость деталей, которые изготавливаются на непригодном для этого оборудовании, очень высока.

За 6 месяцев 1970 года автомобильным транспортом области, которым ведают Среднеуральское территориальное управление, было перевезено 56998 тысяч тонн грузов. Но эта цифра могла быть значительно больше, если бы каждый руководитель, ведающий автомобильным транспортом, относился к порученной работе более вдумчиво. Случай же нарушенный говорит о другом.

Для того, чтобы уменьшить холостые пробеги машин, ЦК КПСС и Совет Министров СССР приняли 5 августа 1968 года постановление «Об улучшении использования грузового автомобильного транспорта». Еще раньше в нашей области было создано Свердловское узловое транспортно-экспедиционное предприятие. Оно координирует загрузку порожних автомобилей, работающих на междугородных трассах. Предприятие принимает заявки от организаций, распределяет машины для перевозок. Кроме того, почти в каждом городе области оно имеет филиалы — диспетчерские пункты. На всех основных магистральных областях находятся контрольные посты. Им именно в обязанности не допускать выхода пустых грузовых машин, работающих на междугородных трассах. Назалось бы, потерям поставлен надежный заслон. Но это далеко не так.

В 1969 году узловое экспедиционное — транспортное предприятие вернуло на свою базу 8680 порожних авто-

17 июля водитель машины «ЗИЛ-150» центрального гаража Каменика-Уральского Фалеев отказался грузить автомобиль по той причине, что ему запретили делать это руководители. Ушла порожней машина. управления «Уралстальконструкция» и многие другие. Почему? Неужели в Каменика-Уральском не знают о постановлении правительства?

Знают, конечно. И не только руководители, но и каждый шофер ознакомлен с этим документом. Водители едут за десятки и сотни километров порожняком, а есть ли попутный груз, никто не интересуется.

— Зачем? — рассуждают они. — Лишняя морока. Я на твердом окладе. Мне все равно: крути баранку — и порядок. Начальство увидит. Дадут команду — поехать.

А пазухество тоже не желает личной мороки. Думается, что в комитете народного контроля Каменика-Уральского им «популярно» разъяснить, как можно экономить государственные деньги.

Иногда случается, что водитель рад бы взять груз, да машина идет на «честном слове». Чуть больше нагрузка — и вылетит из строя. А промежуточный ремонтный базы на наших дорогах не выдержит дием с огнем, хотя бы мало-мальской. Вот и пускаются водители на всякие хитрости. А между тем, решать эти вопросы необходимо. Нельзя выпустить на междугородную линию заведомо «больной» автомобиль. Проще его отремонтировать и взять груз, за перевозку которого узловое транспортно-экспедиционное предприятие оплатит деньги. Расходы окупаются с лихвой. Но некоторые автохозяйства поступают наоборот: посылают машины в дальнейший ремонт, в дальний рейс, надеясь, на не очень «принципиальных» водителей, могущих за счет «левой» работы купить запасные части и привести машину в порядок.

Все это — «больные» вопросы как для руководителей автотранспортных предприятий, так и для операторов грузов. Их нужно решать сегодня, ибо этого настоятельно требует время.

П. ВАСИЛЕВ.

КАФЕДРА АКТИВНОСТИ

СПЕЦИАЛЬНЫЙ ВЫПУСК НА СТУДЕНЧЕСКОЙ СТРОЙКЕ

...В феврале 1918 года в Камышловском уезде была создана одна из первых на Урале сельскохозяйственных коммун. Потом, в 20-х годах, их стало больше. Полвека прошло с тех пор. Сменились поколения, но дело коммунаров, их мечты нашли достойное продолжение. Именно об этом подумалось нам после встречи с ребятами из «Таежного» строительного отряда «Тажский», работавших в Пышминском районе, в местах, хранящих славную историю.

— Что вы, это же несравнимые понятия: коммунары тех лет и бойцы студенческих строительных отрядов... Пусть даже студенты и живут в коммунах, — говорили многие из тех, кто был послан в наши планы.

Сейчас после незабываемых встреч с ребятами из «Таежного» можно с уверенностью сказать: многое объединяет студентов-строителей с коммунарами 20-х годов. И прежде всего — стремление быть всегда впереди, на переднем крае, стремление силы и умение свое щедро отдавать на благо людей.

Давай и ты, молодой читатель, бодь «студенческого строительного отряда, еще раз вдумайся в значение большого и светлого слова «КОММУНА». Слово, которое в далекие годы коллективизации с надеждой повторяла беднота и которое вызывало бессильную ярость тех, кто до поры прятал в сараях обрезы и гноил хлеб в глубоких ямах.

Ведь принципы, которыми руководствуются в своей работе студенческие строительные отряды, — это продолжение традиций, заложенных коммунарами двадцатых годов. Это кирпичи в большом здании, фундаментом которого был заложен отряд и десятилетия.

И рапорт студенческих строительных отрядов на торжественных линейках о своих победах и достижениях — это рапорт и вы, коммунарам двадцатых.

Сегодня такой рапорт отдает отряд Свердловского электромеханического техникума «Таежный», который работает в совхозе «Первомайский» Пышминского района.

Почему именно этот отряд? Ребята из «Таежного» работали в тех местах, где организовывались первые коммуны, почти каждый из них первый раз открыл для себя Целину. И не только о трудовых буднях, проведенных лекциях и концертах могли бы рассказать они. Открывая Целину, они проткнули для себя и странячий героического прошлого.



ОТРЯДЫ ТАПИЦКОЙ ЗОНЫ РАПОРТУЮТ КОММУНАРАМ

ОТРЯД «ШАХТЕР» [Свердловский горно-металлургический техникум]:

- Построен откорочный комплекс.
- Поставлено 8 концертов, прочитано 9 лекций.
- Командир — Александр Селезнев.

ОТРЯД «ИКАР» [Свердловский индустриально-педагогический техникум]:

- Построены клуб на 100 мест, котельная, хранилище, теплотрасса, 4 жилых дома.
- Прочитано 8 лекций.
- Поставлено 6 концертов.
- Командир — Евгений Выходяцкий.

ОТРЯД «УЛЫБКА» [Свердловский пединститут]:

- Построено 20 километров шоссе на дороге.
- Поставлено 18 концертов, прочитано 15 лекций.
- Отремонтировали и оборудовали сельскую школу.
- Действовал пионерский лагерь «Спутник».
- Командир — Любовь Чулуина.

ОТРЯД «УЛЫБКА» [Свердловский пединститут]:

- Построено 20 километров шоссе на дороге.
- Поставлено 18 концертов, прочитано 15 лекций.
- Отремонтировали и оборудовали сельскую школу.
- Действовал пионерский лагерь «Спутник».
- Командир — Любовь Чулуина.

ОТРЯД «УЛЫБКА» [Свердловский пединститут]:

- Построено 20 километров шоссе на дороге.
- Поставлено 18 концертов, прочитано 15 лекций.
- Отремонтировали и оборудовали сельскую школу.
- Действовал пионерский лагерь «Спутник».
- Командир — Любовь Чулуина.

ОТРЯД «УЛЫБКА» [Свердловский пединститут]:

- Построено 20 километров шоссе на дороге.
- Поставлено 18 концертов, прочитано 15 лекций.
- Отремонтировали и оборудовали сельскую школу.
- Действовал пионерский лагерь «Спутник».
- Командир — Любовь Чулуина.



МОЛОДОСТЬ МОЯ — КОММУНИЯ

Так было в 20-х годах

НА ПОЖЕЛТЕВШЕЙ от референции фотографии — группа красных бойцов, сфотографированных вместе с героем гражданской войны, легендарным полководцем Семёном Михайловичем Буденным. Рядом с ним почетный красноармеец Иван Михайлович Уланов, уроженец сего Урала. В перерывах между жаркими боями не раз мечтал Буденный о новой, счастливой жизни, которую он построит своими собственными руками в далеком уральском селе.

Мечте суждено было сбыться, но за нее нужно было бороться и на фронтах гражданской войны, и после ее окончания. Надо было победить привычный склад ума крестьян: «Это — мое». Не единожды убеждал мужиков Иван Михайлович, что только коллективный труд приведет их к зажиточной жизни.

И в пример приводил жизнь коммуны имени Карла Маркса, которая находилась в четырех километрах от села Печерино. Успехи соседей, агитация буденновца действовали — в 1929 году, как раз перед октябрьскими торжествами, печеринские мужики организовали свою коммуну и назвали именем героя гражданской войны С. М. Буденного. Это была в округе самая большая коммунa, она насчитывала в своих рядах 582 человека.

Неизвестно, как сложилась бы судьба Ефима Григорьевича Белькова, если бы не революция. Сердцем, каким-то особым чутьем понял он, с кем надо идти. С трепетом и радостью надел простой крестьянский парнишка в первый раз синюю куртку кимовца. Комсомольской ячейкой на селе руководила тогда Тася Шнюденко, и насчитывалось в ней всего 14 человек. Первые комсомольцы, среди них и Е. Г. Бельков, как один, первыми записались в коммуну.

Чересполоснице пришел конец. Убрались межи, разделили мелкие хозяйства. Коммунарам была нарезана самая лучшая земля, отобранная у сельских богатеев. Общее собрание решило свести в общее стадо коров, лошадей. Выбрало для этой цели комиссию. В общественный амбар свозили семена для будущего сева. И на всех трудных участках — комсомольцы. Вместе с остальными участвовал в раскулачивании богатеев, охранял посевы ночью и Ефим Бельков.

В сон клонит от усталости, но как уснешь, когда вот опять мелькнула на пашне чья-то тень.

— Стой! Мужик подкрался, плул в сторону, мешок с выкопанной картошкой. Подошли поближе. В руке признали Устина Печеркина, бедняка.

— Что же ты делаешь, а? Ведь только сегодня утром посадили под лопату картошку, а ты... — Есть нечего, — тянет Устин.

— А ну, идем к председателю. Выяснилось: подговорили богатей Устина Печеркина заняться вредительством.

Грудью налегали коммунары на ляжки, рубаху от пота зот выжимай. А селки как? Это сейчас машины всякие, а раньше ходит дьявольская по колону в вязкой пашне сеять с лукошком, разбрасывать зерна.

Торжественно собрали первый урожай. Зажила коммуна, и люди вокруг нее вздохнули облегченно. А тут государство трактор дало. Всем селом ходили встречать диковинного гостя. Удивлялись мужики, руками трогали черные части машины, не верили, что без лошадей и быков теперь пахать можно.

Еще дружнее закипела работа. Старелся вовсю и Ефим Бельков. Посевал всюду, делал любую работу с душой. Это заметили старшие.

Грамоте разумеет, смысленный, животных любит, бережет. А не послать ли его учиться в сельскохозяйственную школу в Шардинск?

Послали. И через два года вернулся молодой техник-животновод в родную коммуну. Назначили сельчане Белькова заведующим фермой. Ферма. Одно название. Помещений не было — животные находились в 94 дворах. Вот и бегают заведующий от двора к двору, следит, как ухаживают за животными скотники. И вредительство случалось, а главное — очень долго жила в мужике собственническая жилка: нет-нет, да и выделит кто-нибудь «свою» Чернушку, обделит других... За всем нужен был глаз да глаз. А глаза у Ефима Григорьевича

были острые, молодые, во все выныкал животновод... Это было началом трудовой деятельности коммуниста Ефима Григорьевича Белькова, члена правления колхоза-миллионера имени С. М. Буденного. Про его жизнь можно написать целую книгу...

Многих уже нет в живых — одни сгорели в работе, другие — в горниле Отечественной войны, а тем, кому посчастливилось дожить до наших дней, уже под семьдесят.

Связал свою судьбу с коммунией и Михаил Яковлевич Ракульцев — кавалер ордена Ленина, ушедший на заслуженный отдых. В его памяти, а также в дневниковых записях — вся история колхозной жизни на селе.

Коммунары не держали своего хозяйства, питались в общей столовой. Обеды откусались по биркам. Каждому хозяйству давался на день наряд. И не было случая, чтобы кто-то отказывался. Все вопросы жизни в коммуне решались на общих собраниях. Была в коммуне и партийная организация. Руководил ею секретарь Дмитрий Васильевич Печеркин. Велась большая агитационная работа. Никогда не поставила изба-читальня. Коммунары самостоятельность организовали. Песня и пляска всегда были рядом с трудом.

Время было трудное, голодное, поэтому вскоре все поныли преимуществами коммуны перед единоличной жизнью.

С «НУЛЯ» НАЧИНАТЬ НЕ ПРИДЕТСЯ

Репортаж из ССО «Таежный»

— Ребята, последний замес. — крикнул Гошка и подбросил вверх свою уникальную шляпу фасона «веселый архиварнуш».

Бетономешалка утробно заворчала, перемешивая последние порции песка и цемента.

Заключительный день строительного семестра. Его ждешь с нетерпением. И все-таки он всегда наступает неожиданно. Еще недавно шли работы над первым дверным проемом, а сегодня 106-метровая стена будущего телятника закончена.

«С «Таежным» мне пришлось познакомиться три года назад, когда у отряда только еще начиналась целинная биография. Мы тогда долго сидели с тогдашним командиром отряда Людой Боровиковой.

— У нас отряд молодой, — говорила она. — И сейчас очень важно заявить о себе, установить свои внутриотрядные традиции.

Три года — срок небольшой. Но сейчас можно сказать: такие традиции у «Таежного» есть. Это прежде всего дисциплина, чувство товарищества, которое проявляется у отряда даже в малом.

Добровольцы, мусор нужно убрать со строительной площадки, — говорит командир Саша Наговицын.

Добровольцами оказались все, хотя запросто можно было много ребят оставить и отдохнуть. Ведь только что пришли с другого объекта, устали. Но нет, все — так все. И вот уже обломки кирпича аккуратно собраны в отдельную кучу, вычищены лопаты и носилки. Теперь наступает самый торжественный момент.

— Последний шлакоблок положить! — командует мастер отряда Алексей Иванович Сучков.

Сергей Неумин поднимает вверх мастерок.

— Есть последний шлакоблок!

Тут же, на объекте, состоялось незапланированное собрание. Просто каждому захотелось вспомнить прошедшие дни.

— А поминь, как пришлось работать сначала... Все к Володе Гаврюшину обращались: покажи да помоги. А потом его же на соревнование вызвали.

...А что, очень даже просто, — горючитя неумейный Гоша Южков, — я свою шляпу в любой музей могу сдать. Это ведь реликвия...

...Флаг наш надо будет оставить в комитете комсомола техникума, чтобы вручить будущим бойцам «Таежного», — говорит командир.

Все невольно поворачивают голову туда, где развевается флаг стройки, который ребята привозят сюда каждое утро. Дожди хлестали этот флаг, но каждое утро он, рея над стройкой, назло всем трудностям, которые встречались отряду.

Последний день на стройке, и понятное дело, что каждый взволнован. Только вот виду никто не хочет показывать — это уже не в традициях «Таежного».



...Целинные дороги. Протянулись они по районам нашей области. Трудная, но очень благодарная дорога, которая вспоминается потом всю жизнь.

Сейчас подходит время подведения итогов, и каждый из бойцов студенческих строительных отрядов втирает себя спрыскать.

Правильно ли я прошел эту свою целинную дорогу? Не горьким ли окажется тот хлеб, который был заработан за недолгие месяцы студенческой стройки?

И если твой дорога тянулась не только от общины до объекта, но и к сердцам людей, которые жили с тобой в одном селе и которым еще жить здесь после тебя, чувств радости от прожитых дней никогда не покинет тебя.

Что это за дорога? Лекции, концерты, лагерь-спутники — да. Но не только.

Отряд «Таежный», о котором мы рассказали сегодня,



— Наши парни видят романтику в самых обычных делах, — сказал мастер отряда Алексей Иванович Сучков. — А это, пожалуй, одно из наиболее важных качеств целинников.

Скоро должна подойти машина. А пока возле стройки идет небольшая импровизированный концерт. Виталий Масленников, Саша Кузнецов, Виктор Калышников поют под гитары веселую песенку про неунывающего Робинзона, который не грустит, что придется все начинать с «нуля».

Этим ребятам с «нуля» начинать не придется. Стройка укрепила дружбу и научила в малом видеть большое. Научила держать мастерок и радоваться, глядя, как растут стены. А все вместе можно назвать так: счастье быть создателем.

Ю. КУТУЗОВ.

Когда песня живет рядом с тобой, работать всегда легко. Песня — полноправный боец студенческого строительного отряда — так считают в «Таежном».

Но последний день особенно напряженный. И вот уже музы молкают, и деловой ритм стройки заставляет на время забыть обо всем.

Уложен последний шлакоблок, как будто поставлена последняя точка в еще одной странице целинной биографии отряда.

Такая увлекательная работа по силам каждому студенческому строительному отряду. Создать коллективную историю тех мест, где трудится студенческий строительный отряд, взять под свой контроль памятник герою гражданской и Великой Отечественной войны, а там, где их еще нет, помочь в создании таких памятников и обелисков.

История вчерашнего и сегодняшнего дня — это твое будущее, студент-строитель! И в создании этой славной летописи тебе помогут сельские жители всех поколений.

«Уча других — учись сам» — не в этом ли заключается многогранность работы студента-пропагандиста на селе?

...История — это тоже Целина, которая требует своего исследователя, чутких сердцем, верных памяти отцов.

Первая целина



— По поручению Четкаринского райкома партии [тогда здесь район был] и председателя райисполкома я, а с собой еще мужики — бедняк Александр Федотович, Хлыстик, середняк Сергей Федорович Буньков, Петр Максимович Хлыстик с сыном Егором организовали в 1929 году коммуну.

В марте месяце снега еще, помню, лежали нетронутые, тридцать крестьянских семей спустились на выселенные места и переехали на Выселки. Значит, строить новую жизнь. Многие из них нет в живых, да и сами Выселки давно разобраны и вывезены, а вот все, как сейчас, помню то время. Дали мы коммунары крестьянское имя «Хлебобор».

Федор Иванович Хлыстик задумался и оглядел сидящих вокруг ребят из «Таежного». Слушают внимательно, а вот тот, справа, быстро что-то записывает.

Комиссар Саша Рагозин действительно впитывал каждое слово. Удивительным ему казались эти непривычные, но крепко принятые друг к другу слова из рассказа Федора Ивановича.

— Не стесняйся мы собрались, нет. До этого у нас «ТОЗ» существовал. Что такое «ТОЗ»? Товарищество по совместной обработке земли. Так вот, это ядро перешло в коммуну. Съездили вначале мужики — Василий Иванович Колбов, Андрей Никифорович Быков, а с ними Мария Степановна Хлыстикова и другие в коммуну Карла Маркса, посмотрели, что, как. По нраву пришлось им тамоящая жизнь, вот и сгитрировали свою стройку.

Перво-наперво все обобществили, все до основания, вплоть до пологов и курдю. Это позднее мы узнали, что был перегиб, а тогда думали,

встречи, знакомства рождали и новые планы. Вот так появилась идея совместного концерта. Очень много давали эти встречи — на концертах, на лекциях... В селе все чаще стали говорить: «наши студенты». Казалось бы, ничего особенного не произошло в «Таежном» в первые дни. Трудности приходится преодолевать на Целине часто. Но первое испытание научило ребят главному. «Мы не сезонники — мы навечно» — именно это стало определяющим принципом всей работы.

Строительными материалами ребят вскоре обеспечили, и вновь закипела работа. Но построить объект — полдела, построить авторитет отряда значительно сложнее. Авторитет этот нужно завоевать.

В «таежников» поверили, их признали своими. Но это был только аванс, который нужно было отработать.

И работать эти восемнадцатилетние, оказывается, умели. А кто не умел — учили в старших. Их, старичков, в отряде было немного, всего три человека, но каждый из них знал и умел за многих.

Дня Сергея Неумина, бригадира кеменичков, Анатолия Кошелева и Володи Гаврюшина это была не первая целинная стройка. Именно они заделали тон. За ними тянулись остальные.

А многому ребята учились сами. Саше Кузнецову, Жене Коваль, Алеше Буркову и не снислось, что они так мастерски будут управлять растворомешалками.

Алексей Иванович Сучков, опытный мастер, не раз руководивший студентами, на похвалу скуп. Но и тот сказал: — Замечательные ребята. С такими не сварняники — дворцы можно строить!

Закончили работу в «Первомайском». У нас собрались домой. А тут звонок из соседнего совхоза: просят достроить в Четкаринском овощехранилище и возвести стены телятника. Такое доверие как не оправдаешь.

На село ночь опустилась, а на строительные телятника все еще кипит трудовой день... под свет фар тягача.

Надо — построим! Как построили плановый объект. Как построили авторитет студенческой коммуны с ее принципом: «Один — за всех, все — за одного».

Как-то в совхоз «Первомайский», где жили ребята, приехали две молодых девочки из медицинского института.

— Что делать — не знаем, — жаловались они в столовой, куда «таежники» пригласили их победать.

Девчатам поручили провести прививку от клещевого энце-

фалита в нескольких хозяйствах района. Большое дело. Не учили в районе только одного: девочки-то здесь впервые. Не знают совсем сельской местности. Можно было бы, конечно, остаться в стороне. Пусть, мол, едут своей дорогой, наше дело маленькое.

Отрядный врач Толя Власов окрестные места знал, приходило ему бывать в поселках. На коротком совещании было решено откомандировать Толю вместе с приехавшими.

Дело-то общее, зачем ему страдать? — резюмировал командир отряда Саша Наговицын. Помнится, потом из районного центра пришла благодарность...



ТВОЕ СВОБОДНОЕ ВРЕМЯ

Примерная методическая разработка Ленинского урока

Проблема всестороннего и гармоничного развития личности является одной из важнейших в коммунистическом строительстве. Всестороннее развитие личности — не только выражение гуманизма социалистического производственных отношений, но и социальная необходимость.

В Программе КПСС подчеркивается, что «условия для всестороннего развития личности созданы благодаря историческим социальным завоеваниям — освобождению от эксплуатации, безработицы и нищеты, от дискриминации по признакам пола, происхождения, национальности, расы».

Всестороннее развитие личности молодого человека

неразрывно связано с проблемой увеличения свободного времени, которое используется личностью для восстановления своих сил, культурного, идейного, эстетического, физического развития. Прежде чем говорить о влиянии свободного времени на формирование личности молодого человека, необходимо определить само понятие свободного времени. Суточное время человека в будние дни можно подразделить на две части: рабочее время, которое затрачивается на труд в сфере материального и духовного производства, и нерабочее время, затрачиваемое на сон и питание, передвижение к месту работы и обратно, на бытовые нужды и т. д. Нерабочее время, остающееся у человека после вычета всех этих необходимых,

обязательных затрат, называется свободным временем. Действительно, если вычесть рабочее время и необходимые затраты времени, диктуемые биологическими, физиологическими и социальными особенностями человека как существа общественного, то останется время, по словам К. Маркса, «остающееся свободным для удовольствий, досуга, в результате чего открывается простор для свободной деятельности и развития. Время — это простор для развития способностей...» (К. Маркс. Теория прибавочной стоимости, ч. III, М., 1961, стр. 239). Величина свободного времени в первую очередь определяется величиной рабочего времени: сокращение второго ведет к увеличению первого. К. Маркс подчер-

кивал, что при коммунизме мерилком богатства будет не рабочее, а свободное время, ибо по мере сокращения времени на материальное производство расширяются возможности для развития способностей, дарований, талантов в области производства, науки, техники, литературы и искусства.

В Программе КПСС подчеркивается, что «досуг людей будет все больше посвящаться общественной деятельности, культурному общению, умственному и физическому развитию, научно-техническому и художественному творчеству».

Увеличение свободного времени — это необходимое условие всестороннего развития личности. Но это условие в том случае дает ощу-

тимые результаты, если свободное время используется человеком целенаправленно, рационально.

Вопросы для обсуждения:

1. Каковы основные положения Программы КПСС о всестороннем развитии личности в переходный период социализма и коммунизма?
2. Почему свободное время — важнейшее условие развития духовных и физических качеств личности?
3. Как используют члены вашего коллектива свое свободное время:
 - а) сколько времени вы тратите на учебу;
 - б) на участие в художественной самодельности;
 - в) в каких формах работы по месту жительства участвуют члены вашего коллектива;

г) какие виды отдыха лучше способствуют восстановлению сил?

4. Какие прогрессивные формы обслуживания с помощью комсомольских и других общественных организаций можно было бы ввести в вашем коллективе?

5. Как комитет комсомола организует досуг молодежи, контролирует работу по месту жительства?

Литература:

В. И. Ленин. О молодежи. Сборник, М., «Молодая гвардия», 1966 г.

Программа КПСС, М., Политгиздат, 1965 г.

«О 50-лети ВЛКСМ и задачах коммунистического воспитания молодежи». Постановление ЦК КПСС. «Коммунизм и личность». Сборник статей, Л., 1966 г.

В. Г. Бойко. Свободное время и всестороннее развитие личности. М., «Мысль», 1965 г.

В. Г. Кротов. Нерабочее время и сфера обслуживания. М., «Экономика», 1966 г.

Личность и труд. М., «Мысль», 1965 г.

Л. КОГАН. Искусство и мы. М., «Молодая гвардия», 1970 г.



(Продолжение. Начало в № 167).

— Этот самый. Я его знаю. Он сегодня утром был у нас в магазине. Покупал кофе, хлеб, масло.

— Когда вы последний раз видели Войтеховскую?

— В день ее исчезновения. Точно помню дату, потому что тогда был день рождения моей подруги, и мы с ней пошли в магазин за продуктами. Вышла из магазина на два часа раньше.

— Вы видели Войтеховскую вечером, когда уходила из магазина?

— Нет. Это было раньше. Пожалуй, около одиннадцати или двенадцати часов. В магазине было пусто. Светило солнышко, я стояла в дверях и грелась. Именно тогда я увидела, что идет пани Войтеховская. Она поклонилась мне и сказала: «Добрый день, пани Ирка. Какой хороший сегодня день!» Если бы она не заговорила, я не запомнила бы этого момента. Ведь меня зовут Анна, не Ирка, а все знакомые говорят «Ганка» или «Ганечка».

— Может быть, вы ошиблись?

— Эта пани ни разу со мной не разговаривала. Я же вам об этом уже сказала.

— Она шла одна?

— Нет. Ее шел под руку какой-то мужчина. Но не муж, не тот, что на фотографии.

— Вы ей что-либо ответили?

— Нет. Я была так удивлена, что когда пришла в себя, она уже далеко ушла. Я только заметила, что когда она заговорила, ведущий ее мужчина ускорил шаг и тихо сказал: «Поплы быстрее, некогда». Второй тоже ускорил шаг.

Майор вздохнул. Допрос пани Ганечки требовал терпения и выдержки.

— Так их было несколько? — спросил он безразличным тоном.

— Только двое. Один вел ее под руку, второй шел рядом. Немного позади.

— Не выглядела ли это так, как будто Войтеховская не хотела идти?

— Не понимаю.

— Ну, как будто бы ее вели силой.

— Нет. Она шла нормально. Мужчина, шедший сзади, громко рассмеялся. Потом она села в машину, никто ей не помог.

— Они сели в автомашину и уехали?

— Да. Машина стояла возле соседнего дома.

— Елиже квартиры Войтеховской? Она жила в доме № 51, — напомнил офицер.

— Нет! Что вы говорите? Они шли от ее дома, прошли мимо нашего магазина и сели в машину, стоявшую еще дальше.

— Вы превосходно все заметили.

Девушка напустила на себя важный вид.

— Мне уже не раз говорили, что я очень наблюдательная. Может быть, я могла бы пригодиться вам для постоянной работы. Какое может быть будущее в производственном магазине?

— Пока ничего подходящего не вижу, но возможно...

Майор не хотел ее разочаровывать — преждевременно.

— Большое спасибо, — Ганка была довольна своими успехами.

— У Эльжбеты Войтеховской была машина. Собственно, не у нее, а у мужа — «Опель-Ренкорд». У нее были права водителя.

— Это не тот «Опель» я неоднократно видела на нашей улице. Темно-зеленого цвета. Однако я никогда не замечала, чтобы она сидела за рулем или даже в машине.

— У их знакомых и друзей тоже есть автомашины. Наверное, кто-то за ней заехал. Вы не заметили, как эта машина выглядела?

— Это была «Сирена». Цвета кофе с молоком. Точно такого, как эта «Барашка», что стоит на стоянке.

— Старая или новая?

— Скорее, старая. Но и не очень старая, если бы это была развалюха, то это тоже бросилось бы в глаза.

— Попытайтесь описать внешность этих мужчин.

— Тот, что вел ее под руку, был плотным мужчиной среднего возраста, круглолицый. У него чуть вздернутый нос, низкий лоб. Довольно толстые губы. Глаза, пожалуй, серые. Он был в пальто. Обычный светлый макинтош. Открыл дверцу и сел за руль. Пани Войтеховская села рядом с ним, а тот второй — сзади. Получилось довольно смешно, потому что он никак не мог втиснуться в машину. Вместо того, чтобы войти в легковушку первым, он сначала пропустил женщину, которая села рядом с водителем.

— А как выглядел второй? — Высокий, не менее ста восьмидесяти сантиметров, сухощавый. С лысеющей головой и волосами, будто выгоревшими на солнце. Высокий лоб, а глаза очень голубые, как у рыбы, холодные. Нос прямой, губы узкие, скатые. Лицо продолговатое. Он как будто прихрамывает на одну ногу, но почти не заметно. На нем был расстегнутый оливкового цвета плащ. Под плащом зеленая спортивная куртка и серые брюки. Обе руки он держал в карманах плаща.

Майор должен был согласиться, что девушка на «самом деле» очень наблюдательная.

— Узнали бы вы этих людей, если бы вам показать их фотографии?

— Безусловно! — Анна была уверена в себе. — Если у кого-либо есть и присмотритесь, помню, годами. У вас есть их фото?

— Пока нет, но кто знает...

— Тогда обязательно покажите мне.

— А машину вы узнали бы?

— Нет. Автомашину узнать значительно труднее, чем человека. Автомашину одной марки можно отличить только по цвету.

Майор не возражал. Видя, что ничего больше из пани Ганки не «выжмешь», он заплатил за пломбир и кофе и отвез девушку на улицу Злотую. Выхода из машины, она еще умоляла:

— А про мою работу вы забудете?

— Конечно, нет, — заверил ее майор.

Тем временем к Гелее Рутка зашел художник. Бывшая хозяйка Эльжбеты Наймарк видела несколько раз таинственных мужчин, размещавших ее квартиру. Впервые были студентки. Вскоре их сменил человек с ними на едином слове, но довольно хорошо запомнила их внешность. Хотя она не обладала особенными способностями «физиономиста», тем не менее с ее слов художник сделал два вполне удачных портрета, которые он повесил майору.

— Вы должны немедленно поехать на улицу Злотую, — приказал майор. — В производственный магазин. Покажите оба скрина продавщице Анне Барской. Скажите, что пришли по моему поручению. Дополните ваши эскизы ее замечаниями. Думаю, что она запомнит этих мужчин значительно лучше, чем наша уважаемая вдова, хотя и видела их всего лишь несколько десятков секунд.

Анна Барская, как и предвидел майор, установила сходство «товарищей» Эльжбеты с таинственными незнакомцами. Благодаря ее замечаниям, художник сделал уже настоящие портреты, которые затем перефотографировали и разослали по всей стране.

Одновременно, по поручению майора, несколько человек навестили и жителей дома, возле которого стояла постоянная работа. Какое может быть будущее в производственном магазине?

— Пока ничего подходящего не вижу, но возможно...

Майор не хотел ее разочаровывать — преждевременно.

— Большое спасибо, — Ганка была довольна своими успехами.

— У Эльжбеты Войтеховской была машина. Собственно, не у нее, а у мужа — «Опель-Ренкорд». У нее были права водителя.

— Это не тот «Опель» я неоднократно видела на нашей улице. Темно-зеленого цвета. Однако я никогда не замечала, чтобы она сидела за рулем или даже в машине.

— У их знакомых и друзей тоже есть автомашины. Наверное, кто-то за ней заехал. Вы не заметили, как эта машина выглядела?

— Это была «Сирена». Цвета кофе с молоком. Точно такого, как эта «Барашка», что стоит на стоянке.

— Старая или новая?

— Скорее, старая. Но и не очень старая, если бы это была развалюха, то это тоже бросилось бы в глаза.

— Попытайтесь описать внешность этих мужчин.

— Тот, что вел ее под руку, был плотным мужчиной среднего возраста, круглолицый. У него чуть вздернутый нос, низкий лоб. Довольно толстые губы. Глаза, пожалуй, серые. Он был в пальто. Обычный светлый макинтош. Открыл дверцу и сел за руль. Пани Войтеховская села рядом с ним, а тот второй — сзади. Получилось довольно смешно, потому что он никак не мог втиснуться в машину. Вместо того, чтобы войти в легковушку первым, он сначала пропустил женщину, которая села рядом с водителем.

Мир сегодня

БЕЛЫЙ ДОМ НАДЕВАЕТ БРОНЮ

В конце августа в Вашингтоне вступает в силу новый свод правил, касающихся обеспечения «безопасности» Белого дома и его обитателей. Буржуазные свободы, о которых так любят поговорить официальные и «самодельные» защитники государственных порядков США, берутся в еще более жесткие скобки полицейского принуждения. Каковы же эти новые меры «безопасности» и чем они вызваны?

В течение многих и многих десятилетий граждане США, недовольные действиями администрации (а она, надо отдать ей должное, по поводу для такого недовольства дает едва ли не каждый день), собирались перед Белым домом на демонстрации и митинги. Американцы, приходящие на Пенсильванскую авеню, в таких случаях движимые естественным стремлением заявить о своем протесте и недовольстве прямо в лицо творцам внутренней и внешней по-

литики Соединенных Штатов. Пространство вокруг Белого дома вмещало в себя крупнейшие манифестации безработных и увечных национальных меньшинств Америки. Здесь звучали пламенные, обличающие речи на митингах голодных и обездоленных. Многие сотни раз приходили сюда юности и девушки, молодые рабочие, студенческая молодежь, чтобы выразить свой протест против агрессии США в Корее и Гаитамале, Ливане и Доминиканской Республике, во Вьетнаме, Лаосе и Камбодже. На огромной зеленой лужайке за Белым домом, между монументом в честь Джорджа Вашингтона и площадью, называемой «эллипсом», разбивали свои палатки десятки тысяч американцев, собиравшихся из всех штатов страны на грандиозные марши мира. И не было случая, чтобы демонстранты дали повод охраняющему Белому дому президенту возмущаться за его безопасность — так дис-

циплинировано, с полным сознанием своей идейной силы, вели себя демонстранты. Иначе и быть не может — ведь граждане США, выступающие за истинно демократическую Америку народа и для народа, принципиально не принимают подлых методов террора, вандализма и насилия, которыми отличаются правые и ультраправые организации и группы США. В свою очередь, эти группы проводят демонстрации перед Белым домом только для того, чтобы выразить урпатриотическое восхищение действиями государственной машины Соединенных Штатов. А свою хулиганскую удачу предпочитают демонстрировать в рабочих районах и негритянских гетто страны. И тем не менее отныне демонстрации у Белого дома решили положить конец. Министрство внутренних дел США разработало для этого целый список подробных правил.

тому, что отныне — я цитирую журнал «Юнайтед Стейтс ньюс энд Уорлд рипорт» — «может быть отвергнута любая заявка на проведение демонстрации любой группой, если решат, что эта группа представляет собой ясно выраженную и непосредственную опасность». Совершенно очевидно, что это, в нарушение конституции США, дает право избранным парламентом запретить любые проявления народного негодования по поводу их действий.

Далее, если в предполагаемой демонстрации или митинге будет участвовать более 100 человек, то обращаться за разрешением на их проведение необходимо за неделю. Это правило означает, что любая неподходящая акция правительства сможет быть осуждена американцами перед Белым домом лишь спустя семь дней после ее осуществления, а такой срок, как, видимо, полагают в Белом доме, снизит накал негодования. Запрещаются так-

Полицейские дубинки на страже «демократии»

• Нос — в жертву искусству • Советские машины заслуживают восхищения

же демонстрации и митинги в «часы пик», чтобы не мешать движению». Решительно не допускаются сооружение импровизированных трибун, подмостков, запрещается использование микрофонов и громкоговорителей, что, естественным образом, ограничивает число собирающихся. На тротуаре перед Белым домом теперь будет разрешено одновременно находиться не более чем 100 демонстрантам. На улицах, проходящих справа и слева от резиденции президента, демонстрации запрещаются вообще.

Зачем же все-таки понадобилось этим явно антиконституционным полицейским кордоном? Разумеется, не боясь за жизнь президента двинуть пером полицейских юристов, и стремление опорочить в глазах общества, скооперировать по постыжке всенародную волну негодования действиями правительства, которая бьет сейчас, не обходя ни одного города, на всем пространстве Соединенных Штатов Америки.

Е. КУБИЧЕВ.
(АПН).

«ВОЛГИ» И «МОСКВИЧИ» В ИРАКЕ

Из года в год растет в Ираке спрос на советские автомобили «Волга» и «Москвич». Они стали обычным явлением на дорогах страны. Постоянно расширяются деловые связи между советскими Всесоюзным внешне-торговым объединением «Автоэкспорт» и иракской Генеральной автомобильной компаний. В настоящее время в Ираке насчитывается более двух тысяч «Волг» и три тысячи «Москвичей». Недавно Генеральная автомобильная компания заключила с «Автоэкспортом» новые контракты на приобретение этих автомашин, в том числе четырех тысяч «Москвичей».

Чем же заслужили советские легковые автомашины популярность в Ираке? Недавно в адрес советского торгового представительства в Багдаде пришло письмо, написанное столичным таксистом Таха Али Хусейном.

«Дорогие друзья! — говорилось в письме. — Скоро будет десять лет, как я купил автомашину «Волга». Моя машина прошла почти полмиллиона километров, а я не заменил в ней ни одной важной детали. Именно это и побудило меня написать данное письмо, в котором я выражаю вам свою искреннюю благодарность за проданную мне в 1961 году машину. Советская «Волга» заслуживает восхищения. Она — одна из лучших легковых автомашин в мире».

З. МАТЮШИНА.
Багдад.
(ТАСС).

ПРЕДСКАЗАТЕЛИ НАВОДНЕНИЙ

Как заранее предсказать ход и масштабы наводнений? Над этой важной не только для Чехословакии проблемой работает Исследовательский институт водного хозяйства в Братиславе. Чехословацкие ученые включили ее в свой план исследований, проводимых в рамках Международного гидрологического десятилетия 1965—1975 годов, в котором участвуют ученые 105 стран мира.

Свои исследования институт проводит на базе каскада гидротехнических сооружений на реках Орава и Ваг, где за годы народной власти было построено более двух десятков плотин, электростанций, сотни километров дамб и других объектов. Нынешним летом каскад полностью ликвидировал угрозу затопления, вызванную затяжными ливнями и грозами в верховьях рек, и дал ученым богатый материал для исследований и обобщений. В качестве исходных данных они берут результаты многолетних наблюдений над выпадением осадков и испарением влаги, состоянием лесов и почвы, влиянием искусственных водохранилищ и каналов. Полученные данные обрабатываются с помощью электронных машин, а итоги обработки в виде справок, расчетных таблиц и прогнозов находят широкое применение в народном хозяйстве ЧССР.

В. ФИЛИПОВ,
корреспондент ТАСС.
Будапешт.

В. СИМЯКОВ,
корреспондент ТАСС.
Братислава.



НИГЕРИЯ. Университетский центр в Лагосе. Снимок Аднерпресс—ТАСС.

Смелый замысел

Венгерские изобретатели предлагают поднимать «Титаник»

В апреле 1912 года огромный, самый быстрходный и комфортабельный в то время пассажирский пароход «Титаник» врезался на полном ходу в айсберг и затонул у берегов Ньюфаундленда. В результате катастрофы погибли более 1500 пассажиров и членов команды корабля.

Вот уже 58 лет эта машина весом более 48 тысяч тонн лежит на дне Атлантического океана на глубине 3800 метров. Мысль о том, чтобы поднять ее, казалась до сих пор фантастической и технической неосуществимой.

Смелый и оригинальный по своей простоте метод подъема корабля предложили венгерские изобретатели Ласло Саске и Амбруш Балаж. К корпусу корабля крепятся полые, открытые снизу сосуды из пластмассы. С помощью электрического аппарата вода под сосудами разлагается на составные части — водород и кислород. Водород в виде пузырьков поднимается в сосуды и, вытесняя воду, поднимает их. В соответствии с общезвестным законом Архимеда сосуды, наполненные легким водородом, поднимаются силой и, наоборот, оторвавшись от дна, поднимаются на поверхность.

— Что же здесь нововое? — воскликнет читатель... Электро-

лиз воды давно известен, а затонувшие корабли уже не раз поднимали с помощью наполненных водородом сосудов. На этот вопрос отвечают сами изобретатели. Конечно, говорит автор изобретения Ласло Саске, все это так, но еще нигде и никогда электрилиз воды не использовался для подъема затонувших кораблей. В этом вся суть изобретения.

— При разработке нового метода, — рассказывает Ласло Саске, — мы столкнулись с целым рядом проблем. Как известно, для работы электролизного аппарата необходим электролизер, а как его доставить на такую глубину? Спускать под воду электролизерную установку — добавлять необходимый электроток по кабелю? Мысль о подводной электростанции мы сразу отбросили, как неосуществимую. Обычный кабель немедленно оборвался бы от собственной тяжести. Тогда мы решили азотозольный кабель, который находился бы в воде в состоянии невесомости.

Новый метод подъема судов проверили успешные испытания на Дунае близ острова Марш, правда, пока что в миниатюре. Роль «Титаника» исполняла модель корабля весом 110 килограммов. Модель удалось

поднять с глубины в восемь метров за несколько минут. Мысль о подъеме затонувших предметов с помощью электриза воды возникла у Ласло Саске уже давно. Постепенно идея заинтересовала других, и таким образом образовалась целая группа энтузиастов. Среди них были самые различные специалисты — водолазы, инженеры, техники, физики. Мы работаем над изобретением только в свободное время, это наше «хобби», говорит Саске.

Методом, предложенным венгарами, заинтересовались в рубеевом. В Англии создано общество во главе с англичанином Дж. Вилли, которое предлагает финансировать работу по подъему «Титаника». Дело в том, что в затонувшем гиганте имеется золото, которое по его подсчетам. Вскоре на место «катастрофы века» объявил экспедиция, в которой примет участие венгерские изобретатели и группа англичан во главе с Дж. Вилли.

После подъема «Титаник» предполагается установить в ливерпульском порту. На его борту будет создан музей.

В. ФИЛИПОВ,
корреспондент ТАСС.
Будапешт.

Их права Лишь бы кинозвездой...

— У героини нашего фильма должны быть крупные, почти лошадиные зубы, а у вас они мелковаты, — печально заметил режиссер. Ну, да ладно, дело вполне поправимо. Все расходы по лечению зубов студия берет на себя. — ободрил он восемнадцатилетнюю девушку.

Героиня романа современного французского писателя Поля Гимара согласна на все, только бы выбиться в кинозвезды. И нет ничего человеческого в скотских притязаниях продюсера, богатого пожилого мерзавца, финансирующего кинофильмы, в прихотах изломанного, пустынного режиссера. Провинциальная Франсуаза теряет остатки какой бы то ни было индивидуальности, и в конце концов ее, как ненужную, испорченную игрушку, попросту отбрасывают прочь. А ведь приятели Франсуазы и ее родители, вполне добродушные буржуа, считали, что ей здорово повезло: ведь кинозвезда — это богатство, а ради него допустимо не только вставить лошадьиные зубы, но и втиснуть в грязь сокровенное, святое...

Будущий кинозвезд продюсер Филипп Мароски принимал в помпезно обставленном кабинете старинного особняка на Елисейских полях. Восемнадцатилетнюю блондинку Франсуазу, на сей раз — не героиню романа, а обычную французскую девушку из «приличной» семьи с неплохим годовым доходом, он с порога ошарашил предложением обрить голову наголо. Едва Франсуаза примирилась с потерей чудных золотистых волос, как продюсер добавил, что и нос у девушки нигде не родится и придется делать пластическую операцию. Франсуаза пыталась было возражать, что ее нос, конечно, не шедевр, но ведь в кино попадают носы куда уродливей.

— Милая девочка, — возразил продюсер, — Ваш нос никого не интересует. А у Консалты, героини будущего фильма, должен быть крохотный носик. На этом настаивает сценарист, а сценарист — я сам, так что...

— Ну, если так...

После этого согласия сущим пустяком показалось требование удалять в съемках самой настоящей порки.

— Вас, обнаженную, привяжут к столбу и как следует отщелкнут кнутом. Разумеется, в интересах высокого реализма, — пояснил Мароски.

Следующая посетительница его кабинета — двадцатитрехлетняя голландка Анна тоже не возражала против подлинного изобретения перед кинообъективом.

— Я никогда не прибегаю к использованию подставных людей, заменяющих артистов. Правда, актер, исполняющий роль Джони, — ватшей предшественнице выбыл глаз, пережившая ее через перила моста в студеную, декабрьскую Сену... И никаких страховок! В случае телесных повреждений — пеняйте на себя.

Мари-Кристин — двадцатилетняя студентка медицинского колледжа, тоже согласилась на подвиги требования. Только и сама выдвинула условие: деньги на бочку, а потом — любовь.

И Франсуаза и Анна и Мари-Кристин, и другие девушки были разочарованы, когда выяснилось, что продюсер Филипп Мароски оказался французским журналистом Жаном Дабади, который выяснил, на что идут девушки ради желания славы и богатства. Возвышенным служением «святому искусству» здесь и не пахнет, — заключил журналист.

Но откуда же черпают глупенькие франсуазы свои убогие жизненные идеалы? Ведь мораль, а точнее аморальность того общества, в котором им приходится существовать, учит: для достижения богатства годятся любые средства.

Ф. АНДРЕЕВ. (АПН).

(Продолжение следует).

